两级在安排财政支出时,注意力大多 集中在加强农村教育、卫生、乡村两 级办公条件三大基础设施建设上,但 同时不能忽视的是,应该留出支持农 村经济发展的专项资金,为大力发展 农村经济、积极培植财源、从根本上 摆脱乡镇财政困难奠定基础。

从长期看,要使乡镇从根本上摆 脱财政困难, 必须在经济发展和体制 改革上做文章。建议在以下几个方面 做进一步调整和改革。

第一,进一步完善体制,加快发 展农村经济。建立健全以市场为基础 的农产品流通体系; 以法律形式固定 农民土地承包和使用权益; 完善农业 社会化服务体系,走产业化经营的道 路;加快调整农业结构,增加科技含 量,发展高效农业;壮大集体经济, 积极招商引资; 从各地实际出发, 涵 养财源, 以避免对上级转移支付资金 的依赖, 形成有效的乡镇财政增长机 制。

第二,深化和完善县乡财政改 革。抓住乡镇机构改革的契机,大力 推进以编制部门预算、政府采购、国 库集中支付为主要内容的具乡财政改 革,并处理好三个"协调"关系,即 财政职能与市场机制相协调, 中央与 地方之间的财政关系相协调, 财政与 经济、政治、社会的关系相协调。同 时,加大反腐败力度,彻底医治官僚 主义、形式主义、脱离实际、急功近 利的作风。

第三,加快"城镇化"进程,以 工养农。为克服长期以来城乡二元结 构体制分割和城镇消费群体比重小的 弊端,一要加快户籍管理体制改革, 开放城市劳务市场, 打破城乡分割的 局面, 二要扩大县级城镇建设, 有计 划地发展企业;三要适当地在较大、 较中心的乡镇,由几个乡镇自愿共建 新企业,以形成中心城镇格局,吸收 农业剩余人口。这不仅有利于我国农 村改革突破传统的相互封闭的城乡关 系,有利于增加对农产品和工业制成 品的消费需求,也有利于促进我国城 镇化水平的提高。

(作者单位:中央财经大学财政 系)





0







如何使扶贫资金真正发挥效益, 实现真扶贫、办实事,是各级政府和 财政、扶贫部门认真思考的大问题。 河北省沧州市孟村回族自治县财政、 扶贫部门结合本地实际, 大胆探索市 场经济条件下财政扶贫工作的新路 子, 创新财政扶贫资金管理机制, 使 农民脱贫、财政增收,2001年,农民 人均收入由 1996 年的 803 元增加到 1192元,财政收入由2909万元增加 到 4480 万元。

## 一、发挥扶贫资金的导向作用, 加速农户脱贫致富步伐

孟村回族自治县属国家级贫困 历史上有着发展畜牧、贩运、屠 加工牛羊的传统。长期以来,由 于农户资金缺乏,严重制约了牛羊业 的快速发展。为使农民早日脱贫致 富,财政部门发挥当地优势,利用财 政扶贫资金的导向作用,集中资金扶 持特困户和一批龙头企业、"朝阳" 项目。一是以特困户脱贫为重点,加 大扶持力度。对那些无力购买牛、羊 的特困户, 财政、畜牧部门引进良种 牛、羊品种,免费送给特困户进行养 殖,并签定放养合同。一年后,特困 户上缴一只母羊,两年上缴一头母 牛, 送给下一个贫困户进行养殖, 原 种牛、羊无偿归特困户养殖,进行繁 衍,这样循环下去形成产业链,使特 困户无偿得到救济,促使特困户早日 脱贫。二是用财政扶贫资金进行担保 贷款,为农户发展生产提供资金保 障。财政扶贫资金数额少、规模小, 为提高牛羊肉的质量和产量,形成规 模, 财政部门改变过去帮扶方式, 变 扶持各家各户撒胡椒面的做法为扶持 养殖大户、加工企业的发展, 以龙头 带龙尾。财政部门将部分扶贫资金存 入银行作为贷款担保金,从金融部门 融入成倍资金发放到龙头企业和养殖 大户手中。2000年财政存入银行扶贫 资金300万元作为担保,融资900万 元,促进了养殖业的发展。三是支持 农业社会化服务组织建设,强化对农 户的专业技术培训。在各乡镇建立农 业社会化服务组织,对农机维修、科

技推广等上门服务, 利用夜校对农民 进行专业知识讲座,并在集日和庙会 期间散发科技致富宣传材料和信息, 提高农民的素质。四是支持专业合作 社发展。随着养殖业的蓬勃发展,在 财政、扶贫部门的引导下,农民自发 成立了许多专业合作社,如养牛、养 羊和蔬菜专业合作社等。由专业合作 社向信用社贷款,再将贷款发放到入 社养殖户手中,专业合作社上接龙头 企业,下联养殖户,对养殖贫困户实 行物资供应、防疫灭病、信息服务、 产品销售、资金支持等。既解决了贫 困农户的资金问题, 又提高了养殖的 专业化、标准化、市场化水平。建立 起了龙头企业与农户"利益共享。风 险共担、优势互补"的良性机制。目 前,该县已发展各种经济组织50个, 各类养殖、种植专业村中有60%-70%的农户加入专业合作组织。已有 了丁庄子国正蔬菜、田野公司日本萝 卜等30余个科技型特色龙头企业和 新县设施农业示范园、张留舍桑蚕科 技示范园、大浪淀牧草基地等10余 个高效农业示范基地。全县初步形成 了弯头管件、良种牛羊、科技型农业 "三业鼎立"特色经济新格局,广大 农民收入明显提高。

二、改革管理办法,规范扶贫资 金管理

县财政和扶贫部门在总结以往扶 贫工作经验的基础上, 借鉴财政预算 管理办法,探索出了一套有效的财政 扶贫资金管理机制。

第一, 扶贫资金实行财政统一管 理。在财政国库建立扶贫资金专户, 将上级下达的专项资金、地方财政配 套资金其他部门配套资金、筹集的扶 贫资金等一律存入财政部门在银行开 设的扶贫资金专户,专人负责,封闭 运行,做到"五统一"管理。即:统 一管理办法、统一管理范围、统一批 办程序、统一核算、统一报表。

第二,建立扶贫资金"审核、报 账制度"。"审核制度"就是有关部门 和项目施工单位向财政部门报销扶贫 资金时, 财政部门依据拨款事项, 按 其资金的性质、用途、使用范围和要 求,逐项审核,没有问题的,在原始 凭证上加盖财政"审核专用章"方可 记账列入年终决算,否则不予列支。 "报账制度"就是县财政收到上级下 达的专项资金后,连同配套资金拨入 专户, 专项核算。在项目建设过程 中,根据项目进度将资金预拨一部分 给项目单位,项目竣工严格验收合格 后,再持有关凭据到财政部门报账, 财政审核无误后再拨全部款项。这样 有效防止了资金被挪用和腐败问题的 发生、同时也增强了主管部门的责任

第三,对扶贫项目实行集中管 理。为了保证扶贫资金切实用在贫困 地区和贫困项目上,凡是涉及扶贫的 项目, 都要经过扶贫领导小组审定, 扶贫领导小组的成员包括扶贫办、财 政、计委、交通、农业、水利、林业、 畜牧、教委、电力等部门。扶贫办负 责研究制定扶贫规划、组织扶贫项 目、建立扶贫项目库等。所有入库的 项目必须经过有关部门和专家评审论 证。为了保证项目的严肃性,避免人 情项目和随意性, 所有上报和实施的 项目,必须是上年已经选定入库的项 目。有关部门行政领导和单位不许随 意改变和挪用, 否则要受行政处分或 追究法律责任。2000年选定的十几个 重点项目中, 无一例被截留、挪用, 其社会和经济效益十分明显。

第四,实行科学监测和民主监 督。为了及时准确了解扶贫情况,建 立了独立、完善的统计指标数据库和 计算机网络, 上级部门可直接从计算 机网络中查取各种数据和指标,做到 科学监测。同时将扶贫项目和资金数 量,向社会公布,接受群众监督。财 政部门不定期地会同审计部门对扶贫 资金进行检查,发现问题及时纠正, 保证了扶贫项目资金的合理有效使

(作者单位:河北省沧州市财政 局)



## 察民情,解民忧,暖民心

新年即将来临之际、江苏省盱眙县 组织县直机关、事业单位所有股级以上 干部 1000 多人、深入到挂包帮扶和所 联系的村,开展为期10天的宣传贯彻落 实党的十六大精神, 帮助农民总结今年 增收经验, 落实明年富民增收和扶贫增 收项目"察民情,解民忧,暖民心"调 研活动, 图为该县财政局机关干部们正 在马坝镇马坝村路东组农民邵有鹤(右 一) 家中调研时情景。

(吕剑摄)